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MODULO DE APRENDIZAJE N° 2. (ABRIL)
ESTRUCTURA ATOMICA

Nombre: Curso:
Fecha de entrega:

Objetivos:
- Conocer las caracteristicas que determinan la estructura de los atomos
- Identificar en un elemento quimico: nimero atdmico, nimero masico, electrones, protones y neutrones
- Establecer las diferencias entre elemento, compuesto, moléculas, macromoléculas.

Indicaciones:

- Lea a conciencia la siguiente guia y realice las actividades que se presentan.

éCual es la estructura del atomo?

Segln los modelos estudiados, el atomo estd formado principalmente por tres particulas
subatdmicas: electrones, protones y neutrones. Los protones y neutrones se ubican en el nucleo, y los
electrones giran en torno a este. A continuacidon, veamos las propiedades de las particulas
subatdmicas.

Propiedades de las particulas subatomicas

Particula Carga Masa
Electrén (e-) -1,602 x 10 ‘1°C 9,1093 x 102 g
Protén (p+) +1,602 x 10 ° C 1,6726 x 10 g

Neutrén neutro 1,6749x 10 g

éQué es el niumero atémico?
Diagrama del atomo de litio

Comenzando el siglo XX, el cientifico Henry Moseley, ayudante de
Rutherford designd un ndmero a cada elemento que se conocia hasta
entonces. Este nuimero, llamado nuimero atémico (Z), corresponde al
numero de protones que hay en el nicleo, y que es propio de cada dtomo.
th . / / Ahora, como el atomo. Ahora, como el atomo es eléctricamente neutro,
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posee igual cantidad de protones y electrones. Entonces,
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A Los diagramas atémicos son
representaciones de los atomos; , .
en estos se consignan los El nimero masico (A), corresponde a la suma de protones y neutrones
nameros atemico y masico. presentes en el nucleo del atomo. Este numero se presenta con la

siguiente expresion:

A=Z+n

Para representar los valores de Z y A de un atomo, se utiliza la siguiente simbologia, donde X es el elemento
qguimico.
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Para poder representar los atomos, se utilizan esquemas muy sencillos,
llamados diagramas atémicos. Por ejemplo, el elemento cloro se
representa de la siguiente forma:
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A Diagrama atémico del cloro.
ACTIVIDAD EVALUADA.

Identifica y calcula el nimero atémico, nimero masico, nimero de protones, neutrones y
electrones de los siguientes elementos quimicos.

Elemento Z

A

7Li3

¢En qué se diferencias los atomos de las moléculas?

Hasta ahora has conocido la historia del atomo y cémo se llegd a determinar su estructura, pero qué sucede
cuando se unen los &tomos? Al unirse los dtomos, se forman las moléculas. Estas pueden estar compuestas por
atomos iguales o diferentes, los cuales se unen por fuerzas de atracciéon, llamadas enlaces, que estudiaremos
mas adelante. Las moléculas contienen una cantidad fija de &tomos. Veamos el ejemplo del oxigeno y del agua.

;Cudntos atomos y moléculas de oxigeno hay en la estructura?

Dos atomos de oxigeno (0) forman una
molécula de oxigeno (0,). La molécula de
oxigeno esta formada por atomos iguales.
Cuando se unen solamente dos dtomos, 1as
moléculas se llaman moléculas diatémicas

;Cudntos atomos y moléculas de agua hay en la estructura?

Un atomo de oxigeno (O) y dos atomos de

| hidrégeno (H) forman una molécula de agua
(H.0). La molécula de agua esta compuesta por
atomos diferentes. Cuando se unen mas de dos
atomos. se [laman moléculas poliatémicas.




éQué es una macromolécula?

Una macromolécula es una molécula formada por un gran nimero de atomos. A diferencia de las moléculas,
las macromoléculas tienen una gran masa molar*, que es la suma de la masa molar de todos los atomos que
participan en una estructura. Hay macromoléculas naturales como los carbohidratos, y macromoléculas
artificiales, como el poliuretano y el cloruro de polivinilo (PVC).

*La masa molar de una sustancia pura es la suma de las masas atomicas de los elementos forman su unidad
minima. Por ejemplo, el CH, estd formado por un atomo de carbono y cuatro atomos de hidrégeno. El carbono

tiene una masa atémica de 12 g/mol y el hidrégeno de 1g/mol: entonces, la masa molar del CHjes: 12 g/mol +
(4 x1) g/mol=16 g/mol.

ACTIVIDAD EVALUADA.

Calcula la masa molar de las siguientes moléculas.

Molécula Masa molar

H,0 (agua)

CO, (didxido de
carbono)
NHs (amoniaco)

Os (ozono)

N, (nitrégeno)

CeH1206 (glucosa)

C,HsCl (cloruro de
polivinilo)

2. Investiga en que situaciones o lugares de la vida cotidiana, se pueden encontrar las moléculas de la actividad
anterior.

Molécula Donde se puede encontrar

H,0 (agua)

CO, (didxido de
carbono)
NHs (amoniaco)

Os (ozono)

N (nitrégeno)

CsH1206 (glucosa)

C,HsCl (cloruro de
polivinilo)

[Qué diferencia hay entre elementos y compuestos?

Todo lo que nos rodea se puede clasificar en sustancias puras como: el oro y el agua, y en mezclas, como el
aire. A su vez, las sustancias puras se agrupan en elementos y compuestos.



Sustancias puras

se clasifican en

Elementos Compuestos
elementos se forman cuando a un con- [ os compuestos se forman por 13 unién de dos
H‘\‘,H\Jn- atomc una misma [ S mismas
propiedades fisicas y quimicas. Los elementos no se

El cloruro de sodio (sal de mesa) es uno de los

compuestos mas conocidos. Su férmula es Na(

El aluminio, por ejemplo, tiene muchas aplicaciones,

desde su uso en la construccion hasta su utilidad para
guardar alimentos. Su simbolo quimico es A /
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ACTIVIDAD EVALUADA.

Defina los siguientes conceptos.

¢Qué son y como se forman los iones?

¢Has escuchado hablar de iones alguna vez? ¢Qué crees que son? Ya sabes lo que son los dtomos, las
moléculas, los elementos y los compuestos, pero hay otros conceptos que necesitas conocer para

responder esta pregunta.
Un ion corresponde a un atomo o un grupo de atomos cargados positiva o negativamente. Se forma

cuando un atomo neutro pierde o gana electrones desde su ultimo nivel de energia, como muestran

las siguientes imagenes:



Cuando un dtomo neutro pierde un
electron se llama catién y queda con

carga positiva. Esto sucede porque se va

un electron del altimo nivel quedando

un protén mas en el nacleo. Por ejemplo,

si el &tomo neutro de litio pierde un
electr6n, se transforma en cation litio.

Cuando un dtomo neutro gana un

electrdn se llama anién y queda con

carga negativa. Esto ocurre porque llega

un electrén al altimo nivel quedando

un prot6n menos en el nicleo. Por

ejemplo, si el &tomo neutro de fldor

gana un electrén, se transforma en anién

fluoruro.

Atomo de litio (1Y)

Atomo de floor (F)

Cation

o (L)

Anmon fluoruro (F)

*Un dtomo neutro es aquel que contiene igual cantidad de nimero de protones y de electrones (igual
numero de cargas positivas y negativas)
*Un dtomo cargado positivamente es aquel que ha perdido electrones
*Un dtomo cargado negativamente es aquel que ha ganado electrones

ACTIVIDAD EVALUADA.

Completa la siguiente tabla con la ayuda de la tabla periddica que se adjunta a continuacién.
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